

**ATA 10 – Reunião Ordinária da Congregação do
Centro de Formação em Ciências Ambientais, da
Universidade Federal do Sul da Bahia (UFSB),
Campus Sosígenes Costa, realizada em 27 de julho
de 2020.**

1 Reunião ocorrida no dia 27 de julho de 2020, às oito horas e dez minutos, no *Campus*
2 *Sosígenes Costa*. A reunião foi realizada por videoconferência e os membros participaram por
3 acesso remoto. Estavam presentes: Fabrício Berton Zanchi (Decano do CFCAm), presidindo a
4 reunião; Andresa Oliva (Servidora Docente); Ângelo Teixeira Lemos (Servidor Docente);
5 Catarina da Rocha Marcolin (Coordenação PPGCTA); Cristiana Costa (Servidora Docente);
6 Elfany Reis do Nascimento Lopes (Servidor Docente); Fabiana César Felix Hackradt
7 (Servidora Docente); Felipe Micali Nuvoloni (Vice-Coordenação Ciências Biológicas);
8 Gleidson Vieira Marques (Servidor Docente); Igor Emiliano Gomes Pinheiro (Vice-
9 Coordenação Oceanologia); Joaquim Ornellas (Representação Discente); Jorge Antônio Silva
10 Costa (Servidor Docente); Orlando Jorquera Cortés (Servidor Docente); Rodrigo Antonio
11 Ceschini Sussmann (Representação Docente e Vice-Coordenação BI Ciências); Silvio Tarou
12 Sasaki (Coordenação BI Ciências); Thaise Alves dos Santos (Representação Servidores
13 Técnico-Administrativos); Thiago Mafra Batista (Coordenação Ciências Biológicas). **A.**
14 **Informes.** Pelo Decanato: Publicação do Calendário Acadêmico Excepcional pela Pró-
15 Reitoria de Gestão Acadêmica, PROGEAC; Projeto Dragagem do Buranhém passou pelos
16 trâmites no Setor de Convênios e foi enviado para Prefeitura de Porto Seguro para firmar o
17 convênio; I Seminário em Rede da UFSB - Educação, Política e Virtudes de 10 a 14 de agosto
18 de 2020; Convênio VERACEL e SUZANO, no dia 14 de julho de 2020 houve uma reunião
19 para esclarecimento sobre o documento a ser encaminhado aos setores jurídicos e posteriores
20 trâmites nos setores competentes da UFSB; Resolução que cria Incubadora de Empresas de
21 Base Científica e Tecnológica da UFSB; Resolução que cria da Incubadora de Tecnologias
22 Sociais e Solidárias do Sul e Extremo Sul da Bahia (ITESBA); Edital do Óleo, o uso do
23 recurso foi adiado; Ajuste das solicitações de férias em virtude do Calendário Acadêmico
24 Excepcional/ Suplementar; Resolução N.º 14 /2020 - Dispõe sobre Recuperação de Crédito

25 Condicional (RCC) para Componentes Curriculares de Conhecimento (CCC); Resolução N.º
26 09/2020 - Dispõe sobre o regime de exercícios domiciliares para estudantes de graduação;
27 Resolução N.º 07/2020 - Dispõe sobre dilatação do prazo máximo estabelecido para
28 integralização de cursos de graduação; Uso do Recurso do Centro; Informe sobre os trâmites
29 do Memorando de solicitação da renovação do contrato do Prof. Juliano. Informou sobre o
30 processo de pedido de cessão do Prof. Luiz Weber ao Instituto Nacional da Mata Atlântica
31 (INMA) e consultou à Congregação sobre a inclusão desse assunto como item de pauta. Os
32 membros assentiram. Item incluído na pauta. Catarina informou sobre o edital do CNPQ para
33 oferta de bolsas de Mestrado e Doutorado, porém o PPGCTA não poderá concorrer, por ser
34 um curso novo e não ter recebido nota 5 na avaliação do MEC. Igor informou que a
35 Coordenação do Curso de Oceanologia participou de mais um encontro do Grupo de Trabalho
36 em Empreendedorismo nas Ciências do Mar. Informou que o PPC do curso foi aprovado na
37 Câmara Técnica de Graduação. Informou que a coordenadora de curso, Profa. Juliana Quadros
38 participou da live "Formação de Recursos Humanos em Ciências do Mar", promovida pela
39 Associação Brasileira de Oceanografia. **B. Aprovação de ata.** A maioria dos membros
40 informou não ter lido o documento disponibilizado pela Secretaria Executiva via plataforma
41 *Google Drive*. O item foi remetido para a próxima Sessão Ordinária. **C. Ordem do Dia. 1.**
42 **Cessão do Servidor Docente Luiz Norberto Weber ao Instituto Nacional da Mata**
43 **Atlântica (INMA).** O Decano leu o parecer de Thiago Mafra, cujo documento reforça o fato
44 de que, embora a maioria dos componentes ofertados pelo professor Luiz Weber possam ser
45 assumidos por outros docentes, a ausência de um profissional com formação específica em
46 Zoologia de Vertebrados e Taxonomia acarretará a prejuízos na formação científico/acadêmica
47 dos estudantes do curso de Ciências Biológicas. Silvio lembrou que anteriormente Luiz Weber
48 havia pedido remoção para o CJA e o pedido foi negado. Em regime de votação: parecer
49 aprovado por unanimidade. O Decano encaminhará memorando ao Prof. Marcos Bernardes
50 com o parecer do CFCAM sobre este ponto. **2. Avaliação do Parecer da APCN - Biotrópico**
51 **Processo 23746.002571/2020-67. (Proponente: Decanato/ Relatoria: Catarina Marcolin).**
52 Catarina leu o parecer, comentou sobre o trabalho do parecerista *ad hoc*, Dr. Felipe Bittioli

53 Rodrigues Gomes (UFPA), e sobre a análise da PROPPG. Por fim, sugeriu ao Decanato
54 solicitar uma reunião ampliada com o Colegiado do PPGCTA (incluindo docentes da UFSB e
55 do IFBA), a fim de analisar a possibilidade de uma expansão do PPGCTA. Fabrício propôs
56 uma reunião no dia 3 de agosto de 2020, à tarde, com o Colegiado do PPGCTA, para tratar
57 deste assunto. Parecer aprovado por unanimidade. **3. PDI (Proponente: Decanato/ Relatoria:**
58 **Sílvio Sasaki).** Sílvio apresentou o parecer, sugerindo a inclusão das novas Pró-Reitorias no
59 documento. Solicitou esclarecimentos sobre o espaço descrito como disponível no Colégio
60 Modelo Luís Eduardo Magalhães (3 salas). O parecer é favorável à aprovação do PDI, desde
61 que as observações listadas sejam consideradas. Rodrigo apontou que o CUNI Eunápolis
62 também não está listado no documento. Elfany criticou a defesa superficial do modelo dos
63 Bacharelados Interdisciplinares apresentado no documento. Considerou que o perfil do corpo
64 discente descrito no PDI é bastante superficial. Os professores discutiram a redação do ponto
65 6.2; que trata sobre a Organização Didático-Pedagógica e comentaram sobre a consequência
66 para esta Unidade Acadêmica, pois os alunos do segundo ciclo seriam obrigados a cumprirem
67 toda a carga horária do primeiro ciclo. Rodrigo disse que, na reunião da categoria docente do
68 CFCAm, foi discutido o ponto que fala sobre monitoria, que não prevê bolsas, e que os
69 professores desejam sugerir esta alteração. Sobre o ponto de obras, pediu que se reivindique
70 que o CSC seja contemplado nas obras previstas para 2021. Fabrício respondeu que a provável
71 resposta será que o empenho para o próximo ano já está comprometido. Encaminhamentos:
72 previsão de obras para 2021; previsão de bolsas para monitorias; inclusão do CUNI Eunápolis
73 e apresentação dos resultados anteriores. Item aprovado por unanimidade. **4. Levantamento**
74 **do Plano de Ação para aulas remotas (Proponente: Decanato/ Relatoria: Colegiados do**
75 **BI-C, BIO e OC).** Fabrício questionou os Coordenadores sobre os encaminhamentos trazidos
76 dos Colegiados. Sílvio informou não haver nenhuma reivindicação de docentes do BI Ciências.
77 Thiago informou que foi aberto um canal no Youtube para o curso de Ciências Biológicas.
78 Igor informou que não houve nenhuma solicitação no Colegiado de Oceanologia. Catarina
79 relatou que o PPGCTA está funcionando normalmente, diante do novo cenário e não há
80 nenhuma demanda extra do Colegiado. Encaminhamento: Fabrício fará um memorando para

81 responder à consulta da PROGEAC e a da PROTIC sobre o assunto. Acrescentou que irá
82 buscar alguma orientação sobre como fazer o contato com os estudantes que ainda não
83 puderam ser contatados. **5. II Semana Acadêmica de Ciências Ambientais SACA (ad-**
84 **referendum) (Proponente: Decanato/ Relatoria: Igor Emiliano).** Igor apresentou o parecer,
85 relatou sobre a programação do evento, comentou ser uma ação auto financiada e recomendou
86 a aprovação pela Congregação. Encaminhamento: item aprovado por unanimidade. **6.**
87 **Sugestões para a Minuta de Resolução de Extensão (Proponente: Decanato/ Relatoria:**
88 **Colegiados do BI-C, BIO e OC).** Silvio informou que o BI Ciências propõe a criação de uma
89 Comissão e um barema para as pontuações das atividades pelo curso. Relatou sobre a
90 preocupação com os estudantes que trabalham. Os professores mencionaram que poderá haver
91 um barema de extensão comum para todo o Centro de Formação. Thiago apresentou o parecer
92 do Colegiado de Ciências Biológicas. Encaminhamentos: barema único para o CFCAM,
93 esclarecimentos sobre os estudantes que trabalham e considerações da ata do NDE
94 apresentadas por Thiago. Item aprovado por unanimidade. **7. Convênio para Estágio e**
95 **Pesquisa entre a UFSB e a EMBASA (Proponente: Decanato/ Relatoria: Sílvio Sasaki).**
96 Sílvio apresentou o parecer, destacando a importância dessas parcerias para o plano de
97 desenvolvimento da Universidade. Recomendou a aprovação do Convênio. Encaminhamento:
98 item aprovado. **8. Programa de Capacitação Socioambiental em Turismo de Base**
99 **Comunitária do Projeto Budiões (Proponente: Carlos Hackradt/ Relatoria: Thiago**
100 **Mafra).** Thiago leu o parecer, no qual recomenda a aprovação e pede que o Decanato avalie a
101 carga horária dos projetos conjuntamente e sua interferência na carga horária de ensino-
102 aprendizagem prevista no Artigo 5º da Resolução N.º 08/2018, ajustando-a à dedicação da
103 atividade analisada para atender ao mínimo de ensino previsto em resolução. Item aprovado. **9.**
104 **Projeto de Divulgação Científica do Projeto Budiões (Proponente: Carlos Hackradt/**
105 **Relatoria: Thiago Mafra).** Thiago leu o parecer, no qual sugere a aprovação e recomenda
106 que o Decanato avalie a carga horária dos projetos conjuntamente e sua interferência na carga
107 horária de ensino-aprendizagem prevista no Artigo 5º da Resolução N.º 08/2018, ajustando-a à
108 dedicação da atividade analisada para atender ao mínimo de ensino previsto em resolução.

109 Item aprovado. **10. Programa de Educação Ambiental do Projeto Budiões (Proponente:**
110 **Fabiana Félix/ Relatoria: Thiago Mafra).** Thiago leu o parecer, no qual recomenda a
111 aprovação do Programa e sugere que o Decanato avalie a carga horária dos projetos
112 conjuntamente e sua interferência na carga horária de ensino-aprendizagem prevista no Artigo
113 5º da Resolução N.º 08/2018, ajustando-a à dedicação da atividade analisada para atender ao
114 mínimo de ensino previsto em resolução. Item aprovado. **11. Ampliação da Comissão e**
115 **Devolutiva sobre o andamento do PPC de Agronomia - Portaria CFCAm N.º 006/2019**
116 **(Proponente: Decanato/ Relatoria: Comissão).** Gleidson apresentou o parecer sugerindo a
117 ampliação da atual composição da comissão. Destacou que o número mínimo de professores já
118 foi alcançado, porém, falta um servidor Técnico em Assuntos Educacionais. O Decanato fará o
119 convite aos servidores Técnicos em Assuntos Educacionais. Quando algum servidor aceitar,
120 será emitida uma portaria de composição da Comissão. Item aprovado. **12. Levantamento dos**
121 **Espaços (Proponente: Decanato/ Relatoria: Rodrigo Sussmann).** Rodrigo apresentou o
122 parecer, no qual traz algumas sugestões e recomenda aprovação da proposta pelos membros da
123 Congregação. Fabrício disse que será necessário convocar uma reunião da Congregação para
124 discutir os laboratórios e debater os encaminhamentos do parecer. Item aprovado por
125 unanimidade. A reunião chegou ao teto estabelecido. Os demais itens da pauta foram
126 remetidos para uma próxima reunião. **13. Mapeamento da Carga Horária Docente**
127 **(Proponente: Decanato/ Relatoria: Rodrigo Sussmann).** Item remetido para a próxima
128 reunião. **14. Resolução de Progressão de Carreira (Proponente: Decanato/ Relatoria:**
129 **Rodrigo Sussmann).** Item remetido para a próxima reunião. **15. Regime Letivo (Proponente:**
130 **Decanato/ Relatoria: Rodrigo Sussmann).** Item remetido para a próxima reunião. **16.**
131 **Credenciamento de Laboratório de Pesquisa: Laboratório de Ecologia Animal e**
132 **Genômica Ambiental (LEGAM) (Proponentes: Felipe Nuvoloni, Luiz Weber e Thiago**
133 **Mafra/ Relatoria: Igor Emiliano).** Item remetido para a próxima reunião. **17. Agenda 2030,**
134 **Desenvolvimento Sustentável e a Década dos Oceanos (ad-referendum). (Proponente:**
135 **Sílvio Sasaki/ Relatoria: Igor Emiliano).** Item remetido para a próxima reunião. Nada mais



136 havendo a tratar, Fabrício Zanchi encerrou a reunião, da qual eu, Gabriela Berbat, lavrei a
137 presente Ata, a ser lida, aprovada e assinada pelos membros em próxima sessão.

Aprovada em: 31/08/2020

Assinaturas:



Emitido em 27/07/2020

ATA Nº 496/2020 - CFCAM (11.01.06.01)

(Nº do Protocolo: NÃO PROTOCOLADO)

(Assinado digitalmente em 25/09/2020 08:59)

CATARINA DA ROCHA MARCOLIN

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

2255983

(Assinado digitalmente em 25/09/2020 08:02)

JULIANA PEREIRA DE QUADROS

COORDENADOR DE CURSO

3072804

(Assinado digitalmente em 25/09/2020 08:34)
RODRIGO ANTONIO CESCHINI SUSSMANN

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

3072788

(Assinado digitalmente em 08/10/2020 09:12)

GIANFRANCISCO SCHORK

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

1359765

(Assinado digitalmente em 24/09/2020 17:37)

THIAGO MAFRA BATISTA

COORDENADOR DE CURSO

3074212

(Assinado digitalmente em 24/09/2020 20:06)

IGOR EMILIANO GOMES PINHEIRO

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

3078469

Para verificar a autenticidade deste documento entre em <https://sig.ufsb.edu.br/documentos/> informando seu número:
496, ano: **2020**, tipo: **ATA**, data de emissão: **24/09/2020** e o código de verificação: **79156450bd**